

大丰搭起农业发展“绿色轨道”

高质量精准实施农业“123”重点工程



恒北梨花开

以梨为“媒”做强特色产业

恒北村是全国文明村、国家级生态村、全国一村一品示范村、江苏省乡村振兴旅游富民先进村、江苏省最美乡村、江苏省首批五星级乡村旅游景区。全村耕地面积9180亩，其中林果面积7260亩。恒北村以盛产早酥梨而闻名，是全国最大的早酥梨商品生产基地之一，有着50多年的早酥梨种植历史。恒北村依托林果优势，做强特色产业。围绕“梨园风光、生态宜居、乡村旅游”主题，坚持生态绿色发展理念，大力实施乡村振兴战略，在发展特色产业的同时，加快产业转型升级，将果树种植与乡村旅游有机融合，通过产、学、研、加、销、旅模式，推进一二三产业融合发展。

如今，梨产业已成为恒北富民强村的“金字招牌”，该村遵循“自然生态”，深挖梨园文化，打造乡村文化旅游品牌。梨园风光主题公园、生态长廊、果品苑、原乡温泉酒店、恒北精品民宿等一批旅游项目建设开放，景区配套逐步完善；连续六年举办恒北梨花文化节、连续四年举办恒北过大年等旅游节庆活动，做大旅游节庆经济，2018年累计接待游客50万人次，梨产业叠加效应正不断放大。下一步，恒北村还将持续围绕乡村振兴的总目标，打响“恒北恒美、梨缘天下”品牌，助推特色果品产业和乡村旅游的发展。



果农采摘早酥梨



国家级生态村——大丰区大中街道恒北村

大丰地处黄海之滨，江苏省东部、盐城市南部。大丰是长三角城市群中一颗耀眼明珠，是麋鹿故乡、黄海港城、上海“飞地”、革命老区、长寿之乡，历史悠久，人文荟萃。在大丰，农业一直是沪盐两地合作历史最久、范围最广、关系最密切的产业。而在大丰境内，上海市属农场辖区面积达307平方公里，多年来已成为沪上一些农贸市场、大型超市长期合作的产品供应基地，更是为申城源源不断地输出安全优质的农产品，充实着上海市民的“米袋子”、“菜篮子”、“肉盘子”。

近年来，大丰区不断做大做强现代农业园区，全力推动现代农业园区提档升级，转变发展方式。就在今年7月，为进一步推进农业农村高质量发展目标，大丰强势推出农业“123”重点工程（即做大恒北早酥梨一个品牌、做强丰收大地、盐土地两大园区载体、做特226省道名特花木、351省道绿色果蔬、228国道种养殖循环三个特色观光农业经济带）不断在主导产业提升、特色产业扩面、一二三产业融合等方面寻求突破，走出了一条农旅结合、生态绿色的现代农业之路。



丰收大地农业示范园

“科技创新”提升园区能级

现代农业园区是一个城市区域发展的重要载体。遵循这一现代农业发展方向，近几年来，大丰区扎实推进新一轮农业结构调整，又有效引领农业的高质量发展。江苏大丰盐土地现代农业科技园区、丰收大地等国家、省级现代农业园区在农业创新发展、高质量发展与辐射带动上发挥了较好的示范引领作用。

“各有优势，各具特色”是大丰区现代农业园区建设的一大亮点。“先行者”丰收大地立足示范，始终把发展农业现代服务业作为核心目标，以科技创新和高端技术人才为支撑，建设现代农业示范区、农产品加工集中区和农业现代服务业集聚区三大载体。这里有田园风光、生态采摘、休闲娱乐项目……吸引游客

前来观赏、品尝、体验、度假、购物。一幅“农业+旅游”互动、“生态+经济”双赢的美丽画卷正徐徐舒展开。

而盐土地则突出盐土农业和海洋生物产业特色，做足“海文章”。园区引进现代生物、工业装备、食品科学、信息化、农业工程等先进技术，打造耐盐苗木、耐盐蔬菜生产及精深加工、沿海滩涂观光休闲等主导特色产业，把盐土农业培育成大丰现代农业新亮点。与江苏省农业科学院、南京农业大学、江南大学等高等院校建立全面、长期的合作关系，组建盐碱地改良及生态重建工程技术研发团队、耐盐种植资源开发利用专家团队，先后形成一批盐土农业科技成果，为盐土农业持续发展提供技术支撑和保障。



蔬菜工厂 Vegetable factory



盐土地耐盐苗木培育基地内，工作人员在给苗木浇水

“借道”串起特色观光农业经济带

如何让农业成为有奔头的产业？让农村成为安居乐业的美丽家园？近年来，大丰上下聚焦农民增收，扎实推进农业供给侧结构性改革，主攻设施农业、休闲农业、特色农业、品牌农业，推动现代农业发展再上新台阶。全力打造226省道名特花木、351省道绿色果蔬、228国道种养殖循环“三大特色观光农业经济带”。其中，226省道名特花木观光农业经济带，以荷兰花海、郁金香

香农园、西郊梅园为龙头，打造国家花卉文化示范基地、全国有影响力的花卉苗木生产销售集散地；351省道绿色果蔬观光农业经济带，突出双草线沿线七彩花田、锦绣大地、兴海苑、万丰绿茵等现代农业园区建设，通过园区串点连线带面，打造现代园艺特色产业带；228国道种养殖循环观光农业经济带，突出沿海开发集团、东方绿洲、华丰农场、三龙镇龙东园区、草庙镇川鹿生态园等一批重点项目建设，全力打造种养殖循环特色观光农业经济带。

在此基础上，“三大特色观光农业经济带”将以“以农造景、以景带旅、农旅融合、协同推进”的发展理念，围绕

“做靓名特花木观光带、打响绿色果蔬经济牌、走活绿色循环生态棋”的建设目标。根据相关规划，具体以道路交叉处为“点”、打造各具特色的标志性景观、彰显各地美丽乡村与主导产业特色，以沿线绿化带为“线”、种植“四季常青、三季有花、二季有果、一季变叶”名特林果与林下花卉植物，以流转农田为“面”，引进“有看头、有买头、有赚头、有吃头、有玩头、有说头、有想头”的经营主体，从而将“三带”建成“路在林中展、车在景中行、人在田中游”的农业与景观相得益彰、蔬果与花海交相辉映之路……大丰现代农业正迈向“绿色轨道”，快速前行。



白驹锦绣大地等11家生产基地，被上海市商务委授予“上海市外蔬菜主供应基地”